

【我的驻村帮扶故事】

倾情扶贫不松劲

——县司法局驻冷口乡东冷口村工作队事迹展



工作队简介:东冷口村位于绛县城南十公里处,全村耕地 2800 亩(其中 1550 亩属退耕还林地),建档立卡贫困户 110 户 352 口人,自驻村工作队驻村帮扶以来,遍访贫困户,了解村情民意,实心实意为贫困户解决困难。在工作队的协调帮助下,道路绿化 3000 米,栽植各种花草树木 7000 余株,硬化、绿化巷道 4000m²,建起 380m²的党建活动中心,完善了硬化、绿化等设施,建起 7000m²的游园;成立了绛县宝翔农作物种植专业合作社,以“村集体+农户+贫困户”利益分配的模式,种植黄花菜、花椒,连翘共计 700 余亩。争取扶贫资金支持,建起大棚 3 座,两名工作队员与村两委主干又自筹资金 20 余万元,建起占地 5 亩的铁架拱形大棚 2 座,同时带动村民新建了 2 座草莓大棚,每个大棚每年收入在 10 万余元。通过这几年驻村工作队的帮扶,东冷口村于 2018 年底实现脱贫摘帽,2019 年底所有贫困户全部脱贫。

扑下身子蹲进村,频繁走访贫困户,真心实意帮助解决困难,脚踏实地谋划产业发展,改善村居环境,建设提升工程,这是绛县司法局驻东冷口村第一书记张良敏同志自 2015 年驻村以来 6 年时间所考虑和做的工作,他热心扶贫事业,踏实工作,取得了突出的成绩,赢得广泛好评。

用心调研访民事

张良敏是农民的儿子,对农村和农民有着割舍不掉的真挚感情。2015 年组织选派他到东冷口村担任第一书记,当他踏上东冷口村的土地时,映入眼帘的不仅有略显破败的村落,还有留守老人和孩子们希冀的眼神。在他们身上,张良敏感受到了一种强烈的需要,一股责任感油然而生。随后一个月的时间,他沉下身子,迈开步子开展调研工作,深入了解这片土地和这方人。

面对陌生的环境,从事没有经历过的农村扶贫事业,张良敏没有退缩,他想,要解决好“扶持谁”的问题,确保把真正的贫困人口弄清楚,把贫困人口、贫困程度、致贫原因等搞清楚,以便做到因户施策、因人施策。于是,他主动反复找村主干和村两委成员座谈,了解村里的基本情况,掌握贫困户的情况,全村 110 余户 350 人的贫困人口,他带领工作队的同志开始了逐户的走访,了解他们的家庭情况以及致贫原因,通过每年几次的遍访,他对每户贫困户的家庭成员姓名,人口数,几人上学,几人务工,谁是残疾,谁有慢性病,低保户和五保户等,他都了如指掌,熟记在心里。村民们都说他不是冷口村人,比我们认得人还多。

倾情帮扶解难事

张良敏说,脱贫攻坚是民生责任,更是政治责任,是贫困村第一民生工程,更是全面小康路上的头等大事。他坚持用情、用心、创新,带着感情和温度打赢这场脱贫攻坚战。

他乐于办事、善于助人,只要村民有困难他都当做自己的事情,积极帮助。贫困户



第一书记:张良敏
工作队员:段豪 郭安志 张姣

李继珍老人双眼患有白内障,他积极联系绛县眼科医院的医生,分两次于 2018 年和 2019 年为其做了手术。老人在治好眼睛后,又患上胆囊炎,疼痛难忍,当张良敏得知后,立即同绛县红十字医院取得联系,把老人用车送到医院,帮助检查、拍片,办理住院手续,通知其儿女到医院伺候,一切安排妥当后才离开。贫困户王银路 2017 年因车祸,在西安连续做了三次手术,花去了 27 万元之多,塌下了债务。他积极联系民政部门,给其解决了 1500 元的救济款。为了处理因车祸引起的纠纷,他将此事及时汇报给了司法局领导,为其免费提供法律援助。与此同时,对因身残卧床行走不便的颜玉祥、王银路、高美英、郭久林等,他还及时联系残联上门为他们评估鉴定。还帮助樊月节、李京华等人办理了特殊病种的申请,为郭延月等 4 人申办了慢性病补贴。凡是村里需要到县、乡开具各种证明,他都能积极亲自去为他们办理,有发展产业需要小额贷款,他能积极为他们争取,填写申请,说明办理流程。甚至有小孩不好好上学,他都能反复采取各种办法进行说服教育。凡此种种,只要村民有困难有需求他都乐于帮助解决。

深谋远虑抓大事

贫困状况千差万别,工作不能照一个模式去做,而要因地制宜,开对“药方”,确保帮到点子上,取得实实在在的成效,促其彻底拔掉“穷根”——这是张良敏的切身体会。

根据调研,他觉得东冷口村要实现贫困人口脱贫,发展壮大集体经济,产业发展是关键。东冷口村的产业主要是苗木、山楂和农作物,村民收入微薄,集体收入为零。张良敏考虑更多的是如何发展产业。他多次同村干部及村民代表商谈,确立产业发展方向,决定以发展乡村特色产业为抓手,走农业产业扶贫道路,以产业带动生产,激活贫困户的内生发展动力,主动参与脱贫致富工作,从而更快地创造财富、分享财富,让更多的贫困户端上就业的“饭碗”,实现由“输血”救济到“造血”自救的转变。说干就干,他引领村民尤其是贫困户充分利用荒坡荒地以及林下,大力发展黄芩、柴胡、连翘中药材的种植,增加收入。从开初的 100 余亩现已发展到 800 余亩,开始有了收益。同时村里成立了绛县宝翔农作物种植专业合作社,采取了“村集体+农户+贫困户”的模式,想办法拓展产业链,夯实

产业基础,构建产销一体化合作机制,实现更稳定、更长远的发展模式,按照 2:5:3 的比例,在收益时进行分红。在 2016 年种植了黄花菜、花椒 150 亩。2017 年和 2018 年分两年平整地种植连翘 500 亩。由于种植收益周期长,见效慢,他又同干部和村民代表商议,争取扶贫资金支持,新建大棚 3 座。为了带动产业发展,发挥党员的带头作用,他提议和村两委主干以及工作队的同志,自筹资金 20 余万元,建起占地 5 亩的铁架拱形大棚 2 座,破解了冷口村因风大不能建大棚的难题。在他们的带动下,现已有 2 户村民建起了 2 座草莓大棚,每个大棚每年收入在 10 万余元。

真真切切办实事

张良敏认为,基层干部“下基层”,就是要做到下到底、帮到位、长坚持,真正把民生问题当做第一工程,通过把矛盾化解在一线、把思路理清在一线、把政策落实在一线、把问题解决在一线、把发展推动在一线、把情感交融在一线,真真切切做到联民心、解民忧。

张良敏同志入村后,常常是进东家,出西家,和群众坐一条板凳上,聊聊琐碎的日常,关心群众的衣食住行、柴米油盐,真正做到了想群众之所想,急群众之所急,和群众打成一片。在走访中,他了解到村民吃水量不足,饮水管线老化,跑水和漏水现象严重。于是,他和村干部立即到水务部门争取资金支持,对原有的水源地进行了建设,铺设饮水管线 2000 余米,更换灌溉管道 1500 余米。对村民反映较多的第三居民组巷道污水横流,居住环境差的问题,给予了巷道改造和硬化。为了方便村民上山劳动,对山上的道路 3.2 公里进行了硬化和铺设了砂石,改变了天晴一身土,雨天一身泥的现象。在居住环境方面,硬化巷道和路面 4000m²。在村提升工程中,新建游园 7000m²一个,争取扶贫资金新建党群活动中心 380m²一座,硬化和绿化了院落,使党员开展活动有了场所。还翻修了舞台,对涧东路 1.5 公里进行了绿化和拓宽,使群众的出行和娱乐场所有了更好的活动空间。